

热烈庆祝第五个“全国科技工作者日” 向辛勤工作在各条战线上的广大科技工作者致敬

辽源市“最美科技工作者”风采

在庆祝中国共产党成立100周年之际,我们迎来了第五个“全国科技工作者日”。值此节日来临之际,中共辽源市委宣传部、辽源市科协、辽源市科技局向奋战在全市各条战线上的广大科技工作者致以节日的问候和衷心的感谢!

2021年5月28日,中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科学技术协会第十次全国代表大会在北京隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话强调:“实践证明,我国自主创新事业是大有可为的,我国广大科技工作者是大有作为的。我国广大科技工作者要以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,肩负起时代赋予的重任,努力实现高水平科技自立自强。”这是对各级科协组织和广大科技工作者的巨大鼓舞和极大鞭策。

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市广大科技工作者深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕中心、服务大局,不忘初心、牢记使命,积极投身科技创新和经济建设主战场,大力开展科学技术普及事业,在服务“2115555”产业格局中闯新路、攀高峰,在提高公众科学素质中勇实践、当先锋,实现了科学普及与科技创新两翼齐飞,为加快辽源高质量转型发展作出了积极贡献。

2021年,是“十四五”开局之年。为大力弘扬科学精神、展现科技工作者在平凡岗位上书写的不平凡事迹,在全社会营造尊重知识、尊重人才和关心科技工作者的良好氛围,市委宣传部、市科协、市科技局决定在全市开展“最美科技工作者”评选活动。此次评出的10名“最美科技工作者”,既是各条战线上的科学普及的先行者,也是科学发展的引领者,更是科技创新的实践者。全市广大科技工作者要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,大力弘扬科技报国、敢为人先、干事创业的爱国精神、创新精神和奉献精神,把握大势、抢占先机,直面问题、迎难而上,以饱满的精神状态和昂扬的奋斗姿态踏上新征程、实现新作为、取得新成就。

方树源



方树源,男,52岁,现任辽源市政协常委、辽源市科协兼职副主席、辽源骨伤研究所所长、副主任医师。多年来,他积极投身科普和公益事业,在抗击非典、抗洪救灾、扶贫助学等活动中,慷慨解囊、扶危济困。他热心科普事业,积极参加科普宣传、科技下乡、科技扶贫、义务诊治等活动。乡(镇)、社(区)、学校、企业都留下他开展宣讲活动的足迹。先后荣获“省(市)优秀科普志愿者”“优秀科技工作者”“辽源好人”“吉林好人标兵”“省道德模范”

“中国好人”等称号。他是辽源市科普志愿服务队长、辽源市第一批科技拔尖人才、市级劳动模范。一分耕耘、一分收获。他刻苦钻研业务,依托祖传秘方和传统手法,研究出颇具特色的整骨手法、小夹板外固定术等骨伤治疗技术,研制的“增生活血胶囊”对治疗风湿骨病颇具奇效,该药获国际传统医药杰出产品金奖。几年来,共发表专业学术论文21篇,获市级“科技进步奖”七项。

孙宏丽



孙宏丽,女,52岁,现任辽源市中心医院神经内科主任、主任医师。工作29年来,她坚持政治学习和业务学习相结合,不断提高理论素养。定期到社区参加卒中“红手环”志愿者服务,免费为居民提供健康指导。她行医廉洁自律,重视科室经济指标的控制。近五年,门诊检查病人为16508人次,收治住院病人为11054人次,床位利用率平均为145.72%,各项指标都位居医院科室前列。带领科室人员在脑血管病超早期MRI弥散加强成像

及超早期静脉溶栓方面,走在了我市神经内科领域前沿,近五年溶栓200余例,治愈率高达90%以上,明显降低了脑血管病的复发率、致残率和致死率。她多次被评为“辽源市名医”“技术创新能手”等荣誉称号;受聘于吉林省医学会第十届神经病学专科分会委员、吉林省眩晕医学诊治推广专科联盟理事会常务理事、吉林省中西医结合学会第二届脑心同治专业委员会副主任委员、大连医科大学兼职教授。在国家级刊物发表论文10余篇,省级刊物发表论文8篇。

王德贵



王德贵,男,59岁,现任辽源市田家炳高级中学高级教师。吉林省青少年科技竞赛活动项目专家库成员、辽源市青少年科普专家、辽源市青少年科技教育名师。几年来,他带领学生多次参加国家、省、市机器人竞赛、航模竞赛、青少年科技创新大赛等赛事,共获得团体第一名2次、单项第一名3次、个人一等奖31人次。

2018年,获基础教育国家级教学成果奖吉林省一等奖,是第三届、第四届辽源市青少年科技创新大赛先进个人。主持编写了《机器人竞赛指南》《Arduino机器人入门》《3DOne建模与3D打印》等8本校本教材。在著名刊物《电脑报》《高考》《中学生报·教研周刊》《中小学教育》等杂志和报刊上发表论文10余篇,并被《教育科学》杂志聘为主编。

乌铁成



乌铁成,男,55岁,现任东丰县东丰镇中心小学校长、党支部书记、高级教师。自任东丰镇中心小学校长以来,他秉承“质量立校、科研兴校、特色扬校、创新发展”的办学思路,高度重视青少年科技创新工作,鼓励、支持师生积极参加各种青少年科技创新赛事。有近百名学生在国家、省、市、县青少年科技创新大赛中摘金夺银。学校先后荣获“辽源市青少年科技创新大赛优秀组织单位”“吉

林省青少年科技创新大赛、科技艺术大赛优秀组织单位”“吉林省青少年发明创造大赛优秀组织单位”等称号。乌铁成被评为“吉林省科技创新优秀辅导员”“吉林省科研骨干校长”;2019年,被评为“吉林省教育科学院”“中国教育科学院吉林STEM教育协同中心专家库成员”;2020年,被评为“辽源市职工职业道德建设标兵”“辽源市教育系统最美防疫志愿者”。

王立臣



王立臣,男,46岁,吉林启星铝业有限公司高级工程师、全国有色金属标准化技术委员会轻金属分技术委员会委员、中国有色金属加工工业协会第七届专家委员会(铝加工)委员。2021年,担任吉林省铝合金材料及深加工厅地共建科技创新中心主任。他先后主持或参与开发了轨道列车车体铝合金型材、高速列车司机室空间曲面、高压开关用5系大直径铝合金管材、变断面铝合金钻杆等产品,这些产品均为自主研发,打破了国外

垄断。几年来,共参加“中国高速列车关键技术研究及装备研制”等国家级重大科技项目2次、省级科技项目2次。2017年,主持论证“旧金山湾区地区高速铁路项目”,使我国轨道列车铝合金大部件产品首次应用在美国市场。2011年至今,获得专利12项,参加11项国家标准及铁路行业标准的编制修订工作。发表论文4篇。2013年,由他设计的“遥控擦窗器”获得“吉林省自然科学学术成果优秀奖”。

李振宇



李振宇,男,31岁,现任吉林省优美姿文化传播有限公司总经理。2019年初,他带着一份对家乡的眷恋回到辽源开始创业。先后成立吉林众合电子商务科技有限公司、辽源市信科文化传媒有限公司。在龙山区委、区政府的领导下,在区科协的大力支持下,抓住网络经济、数字化产业的发展契机,先后与上海优美姿文化传播有限公司、吉林龙韵文旅集团达成三方战略合作,共同成立运营吉

林省优美姿文化传播有限公司。带领公司先后同辽源职教集团、吉林化工学院等省内多所高校达成人才定向输出、校企联合等全方位战略合作。以电商直播、品牌营销、数字培训、政务宣传等业态,引领辽源及周边电商产业向更健康、高标准的方向迈进,为打造辽源市龙山区数字直播产业基地提供了运营思路与可行方案,为辽源第三产业发展注入新动力。

李雪松



李雪松,男,55岁,现任东辽县第一高级中学航模队主教练、高级教师、国家航空模型一级裁判员。多年来,一直从事青少年科技教育、普及和指导工作。2016年,由他牵头成立了辽源市航空运动协会。多次带队参加省、市航模大赛,并在大赛和培训中担任裁判员和指导教师。由于他工作成绩突出,被吉林省科学技术协会聘为“吉林省青少年科普宣讲团”和“吉林省青少年科技竞赛活动项目专家库成员”。获得“吉林省青少年航模比赛优秀组织工作者”“辽源市

青少年科技教育名师”“市科技创新大赛优秀指导教师”“东辽县青少年科技创新教育先进教师”等荣誉称号。被吉林省教育厅评为“国防科技体育先进个人”。由他编写的《图解DIY模型飞机机轮》《变废为宝——图解将笔记本电脑硬盘电机改造为10g级别航模电机》《2.4G高频头“嫁接”术》等3篇文章在国家级科普教育期刊《航空模型》上发表。几年来,他带队参加国家级、省级比赛18次,获得团体总分第一名9次、个人单项第一名42人次。

王利丹



王利丹,男,41岁,现任东辽县吉赏良田家庭农场主、中级农技师。近年来,东辽县政府部署开展农业产业结构调整和发展设施农业战略,王利丹紧紧抓住这一机会,积极响应镇村两级号召,改变传统思想观念和种植结构,确立了以发展设施果蔬为主的新思路。他深信知识就是财富,科技就是生产力。为此,购买了大量的科技书籍和技术资料,熟练掌握了适合本地瓜菜生长的生产模式。几年来,积攒了一身过硬的种植本领。目前,东辽县吉赏良田家庭农场

经营农机作业服务、托管服务项目。拥有冷棚9个,总面积12亩,春季种植葡萄、西红柿、黄瓜、辣椒等热性果蔬,秋季种植叶菜作物,全年在农机服务和种植项目上收入可达50余万元,并带动周边农户20余人就业。“尽自己一份微薄之力,让乡亲们过上好日子。”这是他常挂在嘴边的一句话。他先后被国家农业农村部评为“农村实用人才带头人”、省农业农村厅评为“吉林省青年农场主”。吉赏良田家庭农场是“省级家庭农场”“东辽县科普工作示范基地”。

赵生福



赵生福,男,47岁,现任东丰县教育科学研究所一级教师、“吉林省青少年科技竞赛活动项目专家库成员”“辽源市青少年科技教育名师”。工作中充分发挥科技创新的支撑和引领作用,注重学生的创新思维和创新能力培养。几年来,赵生福积极组织指导全县中小学生参加国家、省、市各项青少年科技创新大赛,取得众多骄人成绩。在全国青少年科学影像节评选活动中,作品《一滴牛奶的自述》是我省唯一获得第六届全国影像节一等奖及科学万花筒提名奖作品。

东丰县共有2人“获科技创新省长奖”,20人获“省长鼓励奖”,成绩在全省县级单位中独占鳌头。在他的推动下,如今的东丰县已有20多所中小学建立了独具特色的科技创新作品展示室,涌现出东丰县新城小学“国家级科技示范单位”、东丰四中“国家级科技教育创新优秀学校”。他本人也先后被评为“吉林省青少年科技创新大赛优秀组织工作者”“吉林省优秀科技辅导员”“吉林省航模车模船模省优秀教练员”“辽源市青少年科技创新大赛”和“市长奖优秀组织工作者”。

刘德辉



刘德辉,男,51岁,西安区灯塔镇太阳升村村民、中级农技师,主要从事蔬菜种植。他是一名把务农作为终身职业、具有高度社会责任感和现代观念、有文化、懂技术、会经营的新型职业农民。2012年—2018年,连续七年被列为“市农业技术推广总站种植示范户”;2014年,被评为“西安区劳动模范”和“辽源市劳动模范”;2019年,被评为“吉林省劳动模范”;2020年,被国务院授予“全国劳动模范”。十几年来,在蔬菜种植这一平凡的岗位上,他兢兢业业工作,得到各级领导和广大党员群众的高度赞誉。为了能把

蔬菜种植产业更好地发展下去,他积极思考如何解决种植中的技术难题,认真分析、总结自己的种植经验,大胆改革创新,采取“地膜加棚膜加排水加喷灌”的种植方式,在天气旱涝不定的情况下也能稳定蔬菜的产量。通过对农机具改进,实现种植半机械化、半自动化,达到深耕细作的目的,降低了种植成本。为加大对土地的保护,他采取增加有机肥生物菌剂投入,减少化肥量,增加人工除草,少用化学除草剂等措施,使蔬菜种植过程中实现人与自然和谐发展,达到耕地保护性耕作,减少面源性污染的目的。